

# 养女助母安乐死后又自杀

2008年3月18日,大连的谭明华在病重老母亲刘淑珍痛苦央求声中,喂她服下了大量安眠药,又用刀割伤母亲的左腕。与此同时,谭明华在母亲病床前自残,割腕后喝下大量洁厕灵,又从高处跳下,老母亲最终因抢救无效离世,她却奇迹生还。

这则消息被媒体刊出后,立刻引来众多评论,谭明华甚至面临“故意杀人”的法律控诉。那么,谭明华究竟是一个什么样的人?当时她为什么要这样做?为了弄清这一系列问题,记者来到大连见到了谭明华。



于楠和妈妈在一起

## 邻居说谭明华是孝女

3月26日清晨,大连医科大学附属第二医院的病房里,护士刚搬走谭明华的输液瓶。看护母亲输了一夜点滴,17岁的于楠(化名)脸色蜡黄,疲倦不堪。“你们去向邻居们打听吧,我妈身体非常虚弱,现在没办法接受采访。”面对接踵而至的媒体,于楠气地拒绝。

听说谭明华近3年都和养母刘淑珍住在一起,于是记者来到刘淑珍所在的大连市甘井子区凌水镇大山村了解情况。“谭明华为人挺和气,见面都会主动打招呼。”一位邻居说。“还有她对老人挺上心。”

## 出事时老人穿着很整齐

一位近邻说,事发前谭明华家很正常。3月18日120急救车将老太太拉走时,还以为老太太上医院或者要去哪个养老院呢。

问及刘淑珍去世前的身体状况,没有邻居能够说得上来。刘淑珍生前最后一次就诊的医院以“保护病人隐私”为由,拒绝透露任何信息。在众多媒体试图采访大连警方时,他们以“正在调查中”为由拒绝了采访,而谭明华也并未被警方监控。

“那天,我们赶到刘淑珍家,看见她穿着寿衣躺在床上,左手被割腕,地上流了很多血,床上铺的、盖的也都是新的,很整齐。”大连医大附

属二院急救科医务人员说。

于楠手中有一张照片,是去年10月谭明华和刘淑珍在医院大厅的合影,母女俩很亲密地微笑着。“我妈自杀时,穿的就是照片上这件衣服,可能也是为了纪念妈妈的缘故。”于楠说。

## 因经济压力放弃治疗?

“听说你姥姥身体不好,是不是因为经济压力放弃治疗了?”记者问。

“不是!我姥姥有医保,可以报销92%左右,她每月还有1000多元的退休金。除了常规的住院治疗以外,我妈还为姥姥四处求医问药,只要有一点希望,就不会放弃。我自己还学会了给姥姥按摩。”于楠说着,给记者看了一段2007年10月28日的手机视频:病房里,谭明华一边给刘淑珍按摩,一边说话,唱歌逗她开心。刘淑珍任由“摆布”,脸上一直挂着笑容。最后,谭明华将刘淑珍抱在怀里,大声吻着她的嘴,老太太像个孩子般呵呵直乐。

“姥姥最后一次入院是在2月8日,在住院的20天里,生命垂危抢救过两次。大小便失禁,还带着血。医生说姥姥的日子不多了。”于楠拿出姥姥最后一次住院的治疗费用单,上面有“癌细胞切片检查”项目。

“最后的这段日子,姥姥越来越虚弱,有时想和你说话却没力气。你走过去摸摸

她的手,摸摸她的脸,她会很欣慰。我们已经为姥姥准备好后事。”于楠说,对于3月18日那天发生的事,她也觉得非常突然,但她能明白妈妈的苦心。

## 谭明华是否想轻生?

被抢救过来时,谭明华因食道烧伤,连水都不能喝。十多天后,她开始尝试着喝点流食,但病情时常反复,半夜常发瘧症。

“谭明华肌腱多处断裂,自杀的态度很坚决!”主治医生说,目前她还有一个股骨镜的大手术没做,可能会有生命危险。

对于人们的各种猜疑,谭明华说得最多的一句就是:“我问心无愧。”

“在你心中,妈妈重要还是女儿重要。”记者问。

“妈妈重要。”谭明华毫不犹豫地,“所以我得去陪她。”

“为什么?”

“我相信这个世界上好妈妈有很多,谭明华突然有股力量撑起上身,眼睛大睁着哀痛至极地说,“但我的妈妈跟别人的不一样,她是全世界唯一一个最好的妈妈!”

“因为你是养女,母亲对你特别疼爱的缘故?你们之间除了亲情,你还有很重的报恩情结?”

谭明华点点头,开始平

静下来。

“你觉得你是在为妈妈而活吗?你这样不累吗?”

“我就是为妈妈而活,累也没办法。”谭明华说,“我知道这样对女儿来说有些不公平,但我没有选择。”

## 谭明华出生6天就被抛弃

只要能抽出时间,于楠非常乐于讲述关于母亲和姥姥、姥爷的故事。

“妈妈刚出生6天,就被姥姥抛弃。那时姥姥和姥爷都已年过四十,对她非常疼爱。妈妈小时生病,姥姥都是将大夫请到家里来,掀开被角打针。妈妈9岁时,从邻居闲聊中知道了自己的身世,但一直假装不知道。后来,她还在家中看到了一份亲生父母写给养父母的保证书,大意是孩子送出后绝不反悔,不再相认。妈妈因此对亲生父母产生恨意,并立志报答姥姥和姥爷的养育之恩。妈妈以前摆过地摊、卖过水果,挣的钱大部分都给姥姥买东西了。小时候,我曾在姥姥家偷吃过一条小黄鱼,妈妈发现后训了我半天。”记者将于楠的讲述记录下来。

谭明华说,“我从18岁能挣钱开始,养父母家里的油盐酱醋都是我买。”谭明华说,1995年,养父得了癌症,她抛下5岁的女儿不管,用抗癌药物帮助养父维持了4年的生命。

“父亲去世后,母亲独自居住,一点都不照顾自己。到了饭点她都不按时吃饭,所以我每周至少去看她两次。”谭明华说,3年前,养母患了帕金森综合征,走路不稳,经常摔跤。为了照顾她,女儿中考结束的第二天他们就全家搬过去同住。

“母亲煤气中毒瘫痪后,为了给她增加营养,我都将肉类、蔬菜用榨汁机弄成汁喂她;她严重便秘,我都是把指甲剪秃,一点一点地给她抠。母亲患病这几年里,除了积极治疗以外,在生活上,只要我觉得什么对母亲好,我都会想办法给她买。”

## 对话

## 突然间才决定这么做的

记者来到大连的第9天,谭明华终于正式接受了记者采访。讲述了她为何要助养母安乐死并自杀的原因。

## 母亲之前曾多次说不想活

记者:说说母亲去世前的身体情况吧!

谭明华:她的身体已经明显不行了。医生说是癌,最多活不过3个月,已经让我们给她准备后事。

记者:那为什么不等母亲自然死亡?

谭明华:我知道,我的做法很多人都不能理解。在他们看来,我应该遵循自然规律,静静地等待母亲自然死亡的那一天。但如果我这么做了,就说明我是一个好女儿吗?我认为不是。别说是一个80多岁的病人,就拿你们健康的年轻人来说,你也不用躺在医院里,你在自家席梦思床上连躺3天试试?吃喝拉撒都在床上,尝尝那是一种什么感觉?对于一个80多岁的垂危老人来说,她的痛苦你能想象吗?

记者:她曾明确要求过你这么做过吗?

谭明华:我曾很多次对我说“你希望看到妈妈这么遭罪下去吗?求求你帮帮我,让我走”。她每次这么说,我都很难受……但我一直没往这方面想过。如果还有一线希望,谁愿意这么做?

## 那天她和母亲达成默契

记者:为什么选择在3月18日?之前和别人商量过吗?

谭明华:没有。我也是看妈妈太可怜了,突然间才决定这么做的。之前,妈妈已经有两三天拒绝吃饭了。她一直用那样哀求的眼神看着我、看着我……后来,我就给她穿寿衣。她特别开心,特别配合。

记者:母亲知道你接下来要做什么吗?

谭明华:知道。那时我们母女已经达成了一种默契,她始

终都是微笑着的。

记者:后来呢?

谭明华:我给她吃了七八片安眠药,我只是希望母亲睡着以后再为她割腕,好让她感觉不到疼。

记者:我看有些媒体上说你给母亲吃了两瓶安眠药。

谭明华:怎么可能?一瓶安眠药有60片,一个连露露都已经喝不下去的老人,能一次吃下那么多安眠药吗?我给她吃的量只是为了让她睡着,不足以致死。她是熟睡着离开的,很安详。

记者:家里是否发生过什么不愉快?是否有什么事情影响到你的情绪?

谭明华:没有。除了妈妈的身体,其他一切都很平常。

## 自杀是缘于养母的一句话

记者:为什么妈妈走了,你也要选择自杀?

谭明华:妈妈生病住院以后,有一次按摩师和我妈开玩笑说,你女儿不管你行不行?把你送进养老院行不行?我妈说“不行。我们娘俩不能分开,我走到哪她就到哪,她走到哪我就到哪”。就为了我妈说过的这句话,我也该陪着她走。

记者:这个解释让人难以理解。有人说你是因为经济压力,自己想自杀?

谭明华:如果是我自己想自杀,何必带走妈妈?自己死不就可以了?我承认,经济压力是有一些,但还不至于让我产生轻生的念头。

记者:为什么舍得撇下女儿?她更需要你啊!

谭明华:她是个特别特别乖的孩子,从小就自己照顾自己,学习也从来不用督促。我相信,如果我走了,女儿的悲伤也只是暂时的,过一段时间她就会忘了我。但妈妈不一样,她需要我。这些天来,我们得到了很多好心人的捐助,我知道他们都是同情我的女儿。

据《河北青年报》

# 女子没钱买票用色相抵车费被杀

没钱买车票,江西分宜县的一名离异妇女被售票员在半路上赶下车。为了到达目的地,这名妇女一路拦车搭乘,并荒唐地用身体满足司机以折抵路费。然而,就在一名摩托车司机因紧张而未满足性欲时,被一句“是你自己没用,你必须送我到目的地”激怒,最终起杀机将妇女用石头活活敲死。

## 案发 荒山上女裸尸头被敲碎

2007年11月17日上午7时许,江西新余市渝水区良山镇白沙村村民胡某骑着摩托车途经一个山坡时,突然发现山坡上乱草中露出一具裸体女尸。胡某不敢多看,赶紧调转头向村里骑去。7时20分,接到报告的村干部拨通了新余市公安局良山分局的报警电话。

“现场惨不忍睹,死者的头基本上被砸掉,犯罪嫌疑手段太残忍了。”办案民警向记者回忆起当日出警现场看到的现状,深深地叹了口气。民警告诉记者,案发现场,女尸呈全裸状态,一块沾满血迹的大石块在尸体头部放着,一只红色的女式手提包被丢弃

在附近,包内物品被翻乱。

在手提包内,民警发现了一本户口簿及一张名为“钟电秀”的身份证,地址为分宜县凤阳乡礼堂村。为了查清死者的身份,警方立即与死者身份证所在地警方取得联系。

经过死者家属辨认,死者身份得到确认,系分宜县凤阳乡礼堂村村民钟电秀。然而,死者家属却告诉民警,钟电秀几年前离了婚,半个月前自称外出打工离开了家。

## 疑点

### 没钱买票中途被赶下车

家属什么都不知道。

警方再次将破案焦点集中在案发现场。

在案发现场,一张被撕碎的汽车票引起了民警的注意。经过民警拼接,发现车票是新余与安福之间的短距离中巴车票。经过查询,民警确认了这是一张由吉安开往新余的汽车票。很快,民警找到了车主。

据该车售票员反映,死者钟电秀于11月16日从吉水县万福镇坐上了由永新开往新余的班车,由于钟电秀身上只有7元钱,在班车行至峡江县罗田乡安山村时,她怎么也拿

不出钱,最终被强行赶下车。

安山村离新余市渝水区良山镇至少还有20公里的路程,钟电秀的最终目的地是新余,她怎么会死在良山呢?

通过在公路附近走访,警方得知当日下午一名妇女在安山下车后,因为没有钱买车票,就在附近拦车,并乘上了一辆装载竹木的货车。

警方很快找到这位货车司机,得到的答复是“那名妇女在峡江县的一个天桥处下车了”。货车司机告诉民警,当时在车上妇女一直说要好好“感谢”(指发生性关系)一下,但被司机拒绝了。

## 调查

### 曾打电话要情夫送车费

民警立即前往峡江县钟电秀的下车地进行调查。

附近一位摩的司机提供的一条线索让民警眼前一亮。这位司机称,当日下午他看见一名妇女从货车上下来后,便开着摩托车上前询问要不要车,结果那名妇女说要到新余去,并坐上了摩托车。当摩托车行驶到峡江县长灵附近一家加油站时,妇女称自己身上没有钱,但愿意和司机做一笔

生意(发生性关系),司机觉得这个女的太“不按常理出牌”,没有答应。

摩的司机告诉民警,那名妇女曾借他手机用了一下,并拨通了电话要对方送车费过来。然而,在久久等待后,仍没有见到人送钱过来,此时已是晚上7时许,赶着回家的摩的司机无奈离开了现场。

据公路附近一家饭馆老板娘称,当晚7时30分许,一名妇女蜷缩在她店门口,她给了其一个红薯后,那名妇女就离开了。

饭馆老板娘见到死者钟电秀是在7时30分,法医检验报告推算出死者死亡时间是在当晚10时许,这两个多小时里,钟电秀又见到了谁呢,又是谁向她伸出了毒恶的杀手?警方将目光集中在钟电秀借摩的司机手机拨出的电话号码上。

很快警方了解到,钟电秀打电话要求送钱过来的人系廖某,与钟电秀系情人关系。一个月前,廖某帮钟电秀物色了一婆家,但钟电秀没待几天就偷偷溜走了,走之前还偷走了那家人的几千元钱,为这事廖某也四处寻找钟电秀要她

还人家的钱。

## 真凶

### 司机未满足荒野杀人

会不会是廖某逼钟电秀还人家钱,双方发生争执并引发血案?

警方开始对廖某进行外围调查。然而,经过走访调查发现,廖某并不具有作案的时间,接到电话后的廖某并没有去接钟电秀,而是继续和工友们在一起玩耍。

侦破线索再次断裂,新余市警方立即召开案件分析会。

分析认为,死者钟电秀两次表明要用身体折抵车费,她完全有可能继续采取这种方式搭车,从案发现场地形来看,歹徒非常熟悉当地地形,而且也只有摩托车才能开进案发现场,而每日晚上8时许是当地农民工白天进城务工晚上回家的时间。于是,警方在附近村庄对进城务工人员进行调查。

一位村民告诉民警,良山镇白沙村委奇南村的村民赵有根当日一个人去了峡江县打工,回家的时间却比平日里晚回来了一个多小时。

得知这一情况后,民警立即前往赵有根家了解情况。通

过突审,赵有根对自己的犯罪事实供认不讳。

赵有根称,11月16日晚上,他从峡江县收工后骑摩托车返回良山时,遇到正在拦车的钟电秀,钟要求将她带到良山下莲,两人谈好路费用发生性关系折抵。于是,赵有根将钟电秀带到案发地,在钟电秀脱光衣服后,由于心里紧张,赵有根没有成功,加上夜色已晚,他担心回家晚了会被老婆骂,便提出离开。就在这个时候,钟电秀要求赵有根履行先前达成的协议:送她到新余去,并称“这个事情不能怪我,怪你自己没有用,你还得送我去新余”。但遭到赵有根的拒绝,岂料钟电秀抱住他不放,见此,赵有根一狠心掐住钟的脖子把她按在地上。

赵有根还称,起先并没有杀钟电秀的想法,在钟电秀死命大喊救命时,他以防日后有麻烦,捡起身边的一块大石头,朝着钟电秀头部一顿猛砸。案发后,赵有根还从钟电秀手提包内将一部手机拿走。

近日,犯罪嫌疑人赵有根涉嫌故意杀人,被移送新余市人民检察院审查起诉。

据《江南都市报》